
縦 3acm，横 4bcmの長方形の面積は， 

縦 acm，横 bcmの長方形の面積の何倍に 

なっているでしょうか。 

２年数学 １章 式の計算④    多項式の乗法と除法 

 

今日の授業のねらい：単項式どうしの乗法や除法の計算ができる。（技能） 

 

 

 

 

 

     縦 acm ，横 bcm の長方形が 12個あるから   答 １２倍 

       ＊Ｑから，3aA4bx12abであることがわかる。 

 

 教科書Ｐ１６ <板書> ノートに写しましょう。 

 

では，         をノートにやりましょう。 

 

教科書Ｐ１７ <板書> ノートに写しましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

では，教科書Ｐ１７         をノートにやりましょう。 

ポイント１  単項式どうしの乗法は，係数の積に文字の積をかければよい。 

 

  8xA P4y£ ¤         

 x8A P4£ ¤AxAy  

 xP32xy  

     ⑴ 2aA3a 2
         ⑵ P4m£ ¤ 2

 

    x2A3AaAaAa     x P4m£ ¤AP4m£ ¤  

    x6a3
 x P4£ ¤A P4£ ¤AmAm 

 x P4£ ¤ 2Am 2
 

 x16m 2
 

 

  

 

8xの係数は8，P4yの係数はP4  

－４ｍを２回 

間違えやすい 

ので注意！ 累乗の計算 

ポイント２  単項式どうしの除法は，分数の形にして約分するか逆数をかければよい。 

 ⑴ 8xyC P2x£ ¤ ⑵ 

1
2 a 2b C

2
3 a

 

      
xP

8xy
2x              

x
a 2b
2 A

3
2a  

 4  1  1  

xP
8AxAy

2Ax  
x

aAaAbA3
2A2Aa  

  1  1  1  

xP4y 
x

3
4 ab

 

 

分数の形にする  

数字も文字も約分する 

逆数をかける  

約分する 

2
3

ax
2a
3  

だから 

同じ文字は 

約分できる 



★これから毎回，自己評価とわからない所をノートに書いておきましょう。 

【自己評価】ノートに３段階で自己評価を書きなさい。 

       Ａ：よくできた   Ｂ：まあまあできた   Ｃ：あまりできなかった 

 

    

                                    

                                    

【わからない所】今日の式の計算④の内容で，わからない所をノートに書きましょう。 

 

★問の答え 

(1) (－3n)×(－2m) 

＝(－3)×(－2)×m×n 

＝6mn 

(2) (－2ab)×4c 

＝(－2)×4×a×b×c 

＝－8abc 

(3) 
1
3

yA6x  

＝
1
3

A6AxAy  

＝2xy 

 

(1) 9xy÷(－3xy) 

＝
9xy

P3xy
 

＝P
9xy
3xy

 

＝

3 1 1

P
9AxAy
3AxAy
1 1 1

 

＝－3 

(2) 8x2C P6x£ ¤  

＝
8x2

P6x
 

＝P
8x2

6x
 

＝

4 1

P
8AxAx

6Ax
3 1

 

＝
P

4
3

x
 

(3) P4xy2£ ¤C
1
2

xy  

＝ P4xy2£ ¤C
xy
2

 

＝ P4xy 2£ ¤A
2

xy
 

＝P
4xy2A2

xy
 

＝

1 1

P
4AxAyAyA2

xAy
1 1

 

＝－8y             ★問題集Ｐ１８・１９をやって力をつけましょう。 

(1) abA4ab 2  

＝4AaAbAaAbAb  

＝4a 2b 3  

(2) Pa£ ¤ 3A2b  

＝ Pa£ ¤A Pa£ ¤A Pa£ ¤A2Ab  

＝ P1£ ¤A P1£ ¤A P1£ ¤A2 AaAaAaAb  

＝ P1£ ¤ 3A2Aa 3Ab  

＝P2a 3b  

 

①単項式どうしの乗法の計算はできましたか。 

②単項式どうしの除法の計算はできましたか。 

 (4) 
2
3

b 2cC
5
6

bc 2  

＝
2b 2c

3
C

5bc 2

6
 

＝
2b 2c

3
A

6
5bc 2  

＝

1 1 2
2AbAbAcA6
3A5AbAcAc
1 1 1

 

＝

4b
5c  

 

〈説明の例〉わる式は
5
2

aで，その逆数
2

5a をかけ

なければならないが，
2
5

aをかけている。 

〈正しい計算の例〉 

2ab 2C
5
2

a＝2ab 2C
5a
2

 

＝2ab 2A
2

5a
 

＝

1
2AaAbAbA2

5Aa
1

 

＝
4
5

b 2  

 

・逆数 

・文字の約分 

を確認 

 


